

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】调查：93%公众支持强制国民服役

口头报告（约 2 分钟）

题目：你支持强制性的国民服役吗？谈谈你的看法。

参考 答案	<p>自 1967 年以来，所有年龄达 18 岁，身体健康的男性公民都必须受召入伍，成为全职的国民服役人员。完成国民服役之后，他们也必须成为战备军人。我支持我国实行多年的强制性国民服役。（观点 - 针对问题表明立场）我将从国家和个人两方面来阐述我的观点。</p> <p>首先，强制性的国民服役对保卫新加坡来说是必要的。（分论点一）这个措施有助于确保我国自独立以来的安全、稳定和进步。正如视频中受访的公众所说的，新加坡是一个小国，人口这么少，如果没有国民服役制度，谁来保护新加坡呢？我们当然希望和邻国以至世界各国和平共处，但是，当我国的安全受到威胁时，我们必须有能力自己负起保家卫国的责任。（根据视频，举例加以说明）</p> <p>其次，国民服役对国家的建设和经济发展也做出了贡献。（分论点二）它为不同种族，不同宗教背景的年轻人提供一个共同生活、学习和服务的机会，这有助于创造一个具有凝聚力的社会，一个稳定的环境，从而吸引外来投资。（加以说明）</p> <p>对个人而言，国民服役能培养年轻人的纪律、灌输正确的价值观和国家认同感，把他们从男孩改造为男人。（分论点三）正如视频中受访的公众所说的，国民服役对每个新加坡男子都是好事，它让你的思想变得更成熟。的确，为期两年的国民服役为年轻人提供了一个自我锻炼的机会，让他们在心智和体能方面都得到发展，也在领导技能方面得到发展。另外，不同背景、不同种族、不同宗教的年轻人在一起受训，拥有共同的军训经历，他们因此能建立起牢固的联系和难得的友谊。（根据视频，举例加以说明）</p> <p>总的来说，国民服役不论是在捍卫新加坡、建设国家，还是栽培年轻国民方面都扮演着重要的角色，所以我支持强制性的国民服役。（总结）</p>
答题 指引	*仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容

	<ul style="list-style-type: none"> *重整视频里的信息并归纳出自己的分论点 *从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场 *也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场 *报告时必须有条有理，语速、语调要适当 *在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟
--	--

师生讨论 (共 3 题)

问题 1: 你在报告中说，国民服役让年轻人在领导技能方面得到发展。你可以加以说明吗？（解释澄清题）

参考 答案	据我所知，在军营里，每个服役人员都有机会学习领导小组、协调任务以及处理紧急情况技能。长官也会在你执行任务的过程中给予提点，教你如何得到同僚的配合，如何做出决策。整个军训过程锻炼了一个人的耐力、抗压能力，培养了一个人的自律精神、责任感和团队精神，这可说是一个领袖应具备的先决条件。
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *清楚地解释观点 *从视频中寻找相关论据补充说明 *运用所看到、听到的讯息来进一步说明

问题 2: 如果政府要修改国民服役制度的话，你会提出什么改善建议呢？（伸展题）

参考 答案	我认为政府可以针对国民服役人员在服役期间和退役后的需求来考虑如何强化国民服役制度。比如说，一些来自低收入家庭的服役人员，他们在服役期间的收入受到影响，可能会加重家庭经济负担，政府应该给予这些服役人员一些援助配套，帮助他们的家庭渡过难关。政府也必须考虑如何让服役人员在退役后，为新的人生阶段做好准备。有些国民服役人员退役后要继续升学，有些必须踏入社会工作。国防部应该考虑帮助国民服役人员在退役的最后几个月顺利地过渡到人生的另一个阶段，包括提供机会学习未来就业的技能、面试技巧、写求职信、写个人简历、财务规划、时间管理、情绪管理等等。
----------	---

答题 指引	*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验加以说明 *针对课题拓展内容
----------	---------------------------------------

问题 3：你认为男生在入伍前应如何做好准备呢？（伸展题）

参考 答案	我认为男生在入伍前应做好生理和心理准备。为了应付严峻的军事训练，他应该先把身体锻炼好。如果没有离家独自生活的经验的话，那么他就应该先培养起生活自理的能力。军训生活肯定会很辛苦，为了做好心理准备，他应该在入伍前先了解一番，可以向学长请教，听听他们的经验之谈；可以上网了解基本军事训练、军训时常用的术语、军训的纪律要求等等，以熟悉未来的军训生活，更重要的是要放松心情，带着正能量面对即将来临的军训挑战。
答题 指引	*运用所看到、听到的讯息，结合个人的经验加以说明 *针对课题拓展内容